

國家男籃遭亞錦賽最慘痛失利。中央社



亞錦賽負中華台北 38年最差 國籃「痼疾」引人深思

國家男籃9日晚在亞錦賽以78:96不敵中華台北、無緣四強，創1975年征戰亞錦賽以來的最差戰績。輿論為之嘩然——既質疑佔盡優勢的國籃「意外」失利，更直言造成今日局面的「必然性」。

國籃球手朱芳雨(右)進攻受阻。路透社



心理包袱沉重 中國運動員不快樂

國家男籃在亞錦賽八強賽以78:96不敵中華台北，的確令人意外，因為在兩隊交戰史上，後者一直是弱旅，從未贏過兵強馬壯的國籃。但回顧今次亞錦賽表現死氣沉沉的國籃，慘遭淘汰似乎又是遲早的事。用「死氣沉沉」一詞可能誇張了些，但筆者實在找不到一個更適合的字眼來形容對國籃的整體印象。美國洋帥鄧華德時代(2010-2012年)，國籃全體將士總是在賽前相擁、如非洲土著人圍火共舞般鼓舞氣士，以此調動球隊情緒，提高鬥心。雖然有人指鄧華德執教法華而不實，只會做「秀」，但那時的國籃卻讓人感受到激情。9日晚看過「兩岸男籃大戰」的人都知道，第三節是勝負的轉折點。中華台北隊敢拚敢打，越打越放；反觀國籃，心理包袱卻越來越重，技術動作變形，射手王仕鵬竟射出「三不沾」的「air ball」。輸球後，內地傳媒「恥辱」的指責鋪天蓋地，有人甚至與國足1:5慘敗泰國青年軍相提並論。記得兩年前，一位採訪過大學生運動會的內地同事私下聊起採訪內地運動員的感受時說，國家隊的運動員讓人感覺不快樂。的確，中國的運動員不快樂，因為他們背負了太多包袱：球迷的期望、國家的榮譽……球隊、協會甚至省市無數人的功績、仕途、經濟收益。但中華台北選手沒有這些，香港運動員也沒有這些，他們打籃球只因為熱愛籃球，享受籃球比賽的樂趣。筆者十分認同李娜的那句引起爭議的話：「輸的只是一場比賽而已，難道要三叩九拜麼？」

賽前的預測幾乎呈現一邊倒。回顧雙方在亞錦賽的10次交鋒，中國隊大獲全勝。央視解說員于嘉將中國隊的優勢概括有三，即身高、經驗、對抗性。前中國男籃主教練王非則稱，「中國隊主帥揚納基斯與對方教練都不是一個檔次」。國籃當日的表現更加劇了反差效果——從領先17分到落敗18分，從上半場展現的「全面復甦」到下半場「集體夢遊」。王非在賽後連呼「不可思議，不可理解」，著名籃球評論員蘇群則將這場失利形容為「大地震」，感覺猝不及防。然而當人們從失利的悲情中抬起頭，便不會認為15次榮膺亞錦賽冠軍的國家男籃此行提早出局是「意外」。事實上，這次菲律賓之行一路坎坷。國籃小組賽首場以4分之差不敵韓國隊，16年來亞錦賽首負韓國隊。之後他們又慘敗給伊朗，創亞錦賽最大輸球分差，引來口誅筆伐。直到複賽時戰勝弱隊如印度、巴林才得以緩解。反觀中華台北隊則憑藉頑強的球風，一路贏得讚譽。「我們不能不要求自己而是去等著對手犯錯」，中華台北主教練許晉哲在賽前表示從不寄希望於對手狀態低迷。統計結果表明，身高處於劣勢的他們在籃板球方面達31個，反而比中國隊多出兩個。

姚明：中國籃球太功利
如今，業界人士將矛頭對準中國男籃失利的「必然性」，蘇群直接借《扁鵲見蔡桓公》的典故批評中國男籃「病入膏肓還渾然不覺」。中國男籃在場上表現出的「痼疾」在於後衛乏力、防守無效和進攻慾望缺失。「我說了讓他們努力防守，可他們還是不防守，我們肯定贏不了比賽。」國籃主教練揚納基斯在賽後發佈會說，「我(棄用孫悅)是因為不會給一個沒有攻擊慾望的球員上場機會」。中國男籃在場外的「痼疾」更引人深思，「不是簡單地用賽場因素就可以解釋過去」，中國籃協副主席李元偉在賽後說。蘇群認為當務之急是清理中國男子籃球聯賽環境，制訂長遠規劃以鍛煉新人。曾經的中國籃壇核心人物姚明也說，「如果我們沒有辦法拋棄現在這麼功利，這麼急切的心態，我們是培養不出好後衛的」。「我們要認真地反思，從今天開始」，36歲的老將王治郅代表球隊說。

中國男籃無「姚」戰績

- 2009年，第25屆男籃亞錦賽，亞軍
- 2010年，第16屆男籃世錦賽，16強
- 2010年，第16屆廣州亞運會，冠軍
- 2011年，第26屆男籃亞錦賽，冠軍
- 2012年，倫敦奧運會，一場不勝小組未出線
- 2013年，第27屆男籃亞錦賽，無緣四強

註：以上為姚明退役後國籃戰績

男籃亞錦賽10日賽果

4強準決賽		
伊朗	79:60	中華台北
菲律賓	86:79	韓國
5-8名排位賽		
中國	79:76	約旦
哈薩克	VS	卡塔爾(至截稿前未分勝負)
9-12名排位賽		
印度	75:65	巴林
香港	50:79	日本



中華台北球手陳世傑(左)突破伊朗隊防線上籃。美聯社

國籃聲明寫錯字 遭嘲笑

國家男籃慘敗給中華台北後，隊方昨發表聲明，強調「已經就失利進行了總結」，「希望大家在這樣最困難的時候，能夠跟中國『對』站在一起，繼續支持中國男籃」。此聲明在內地網站貼出後，瞬間引爆網民熱評，其中最犀利的莫過於直指聲明有錯字，「把中國『隊』寫成了中國『對』」。國籃10日的聲明如下，「第一：中國隊今天上午已經就昨天的失利進行了總結。第二：但是現在最關鍵的工作是我們要全力打好後面的兩場比賽。希望媒體和廣大球迷朋友，在這樣最困難的時候，能夠跟中國『對』站在一起，繼續支持中國男籃。第三：隊伍回國以後將進一步認真總結，深刻反省、反思，查準問題，從失敗當中吸取教訓，我相信中國男籃一定會重新站起來。」

林志傑在對國籃一役命中三分球後仰天長嘯。中央社



國籃球員賽後黯然離場。新華社

深圳將迎國際職籃挑戰賽

香港文匯報訊(記者 羅珍，特約通訊員 陳婉麗 深圳報導)「納翁」盃2013洲際國際職業男籃挑戰賽將於8月16日-18日在深圳大運中心體育館舉行，位列CBA前五的東莞新世紀隊將代表中國迎戰來自澳洲的阿德萊德36人隊、立陶宛普瑞納隊和美國猶他谷隊的挑戰。這是繼2013四國男籃精英賽之後，大運中心為市民提供的又一場國際級的精彩籃球賽事。本屆洲際賽將採取小組單循環賽制，以最終積分決定冠軍亞軍歸屬。而此次代表中方出征的東莞新世紀隊，將特約湖北全運隊主力參賽，其中不乏大家所熟知的明星級球員：東莞「二老」張凱和邱彪，被譽為「小姚明」的天才中鋒李慕豪及被譽為「CBA兩雙金剛」的宋康明等一線球員。東莞CBA新世紀隊能否戰勝去年的冠軍澳大利亞阿德萊德36人隊，讓我們拭目以待。

島內歡騰 台北男籃獲300萬獎金

正在菲律賓首都馬尼拉進行的第27屆亞洲男籃錦標賽，中華台北隊在9日晚以永不放棄的精神完成不可能完成的任務——以96:78逆轉國家隊，昂首挺進四強。賽後，台灣領導人馬英九喝采、總教練許晉哲喜極而泣、網友狂讚……台灣上下一片歡騰。而中華台北球員們也收穫了300萬新台幣(約77.8萬港元)獎金。比賽當天，為了準備這場「兩岸大戰」，中華台北隊一大早就來到球場練習投籃及戰術演練。而半場休息時，許晉哲在休息室向球員說：目前只差10分，壓力其實在國籃身上，只要能追到5分以內就有贏球機會。果然，中華台北在第三節如願實現反超，並取得最後勝利。賽後許晉哲眼眶泛紅、喜極而泣，他感謝球員們的努力。但被問及創造歷史的感覺時，許晉哲卻一臉錯愕，然後笑道：「讓我想一下。」中華台北男籃的大勝，令台灣島內一片歡騰。台灣加油讚官方網站當晚在facebook表達祝賀，在領導人馬英九相片的貼文說「歷史新頁：中華男籃隊在亞錦賽首次戰勝大陸隊」，希望網友「我們一起見證歷史，我們一起為中華健兒喝彩！晉級四強，繼續前進，台灣加油！讚！」另外，上萬名網友在台灣網路論壇PIT留言：「此生無憾」、「有生以來最感動的籃球賽」、「見證歷史！太感動了」、「這次中華台北沒有半個戰犯，只有一隊英雄！」、「永不放棄，中華奇蹟！」、「謝謝你，中華台北」……句句留言動情、迴響不絕。除讚譽外，中華台北男籃也因此得到實際獎勵：中華台北籃協頒發新台幣100萬元獎金及贊助商璞園發出200萬元獎金。

香港文匯報記者 陳曉莉